

НОВОСТИ

АКЦИЯ «ПОДАРКИ БОЙЦАМ»

Предложение главы района А.И. Тайченачева о проведении акции «Подарки бойцам» саралинцы приняли с большим энтузиазмом. Коллективы Администрации Саралинского сельсовета, МБОУ Саралинская СОШ, КУК «Саралинский СДК» на собранные средства приобрели 3 коробки сгущенки, 7 коробок тушенки. Коробки оформили логотипом «с. Сарала». Жители села О.Г. Чернова, В.И. Москвин, Т.Н. Хатмуллина, М.В. Гаврилова, В.В. Токписева, С.К. Токписев, Н.В. Аболешева, Н.А. Злобина, Н.Ю. Робонен, Л.М. Петухов, В.П. Ряплова, Т.П. Другова, Г.Г. Герасименко, З.М. Душенковская, Н.А. Красноперов, К.Л. Кочкина принесли вещи, продукты, средства гигиены. Глава Администрации Саралинского сельсовета А.И. Мельверт доставил все коробки в п. Копьево для дальнейшей отправки. Большое спасибо всем за участие.

С.И. НЕСТЕРОВА,
специалист ВУС
с. Сарала.

ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДВИЖЕНИЯ

На состоявшемся 3 марта заседании комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения при Администрации Орджоникидзевского района рассмотрен вопрос о положении дел с безопасностью движения на железнодорожных переездах. Чтобы напомнить водителям правила поведения на этих опасных участках, главам поселений рекомендовано разместить соответствующие памятки на сайтах администраций в сети Интернет и на информационных стендах. Такая информация размещена также на сайте Администрации Орджоникидзевского района. Рассмотрен также вопрос о специализированной стоянке для хранения задержанных транспортных средств. Основанием для этого стало письмо исполняющего обязанности начальника ОГИБДД Отд МВД по Орджоникидзевскому району А.В. Галицина. Несколько лет назад такая стоянка в районе была. Сейчас её функционирование будет зависеть от предпринимателя, желающего предоставить площадку и создать условия для хранения транспорта, задержанного ОГИБДД за нарушения Правил дорожного движения. С таким обращением комиссия решила обратиться к предпринимателям района.

Н. ФЁДОРОВА

Геннадий
СПИРИДОНОВ.
Фото автора

Наш путь в это зимне-весеннее утро лежал на одну из удалённых животноводческих ферм района - в д. Когунек - не случайно. Прежде всего - потому что «за глазами». Хотя, справедливости ради, отмечу, что за последние лет пять о КФХ «Филиппова Н.В.» пишем регулярно: информационные поводы к тому есть. Так что хозяйство не обделено вниманием местной и даже республиканской прессы. Ну а в этот раз мы поехали с целью написать в газету к 8 Марта про славную труженицу, а заодно и о делах-заботах крестьянских поговорить.

На подъезде к деревне навстречу попался молоковоз - забранное «белое золото» направлялось в Копьевский молзавод.

Подъезжаем к ферме. У парадной калитки палисадника перед входом в базу хозяин А.М. Пикулик расчищает дорожку от свежевыпавшего снега - только лопата в руках мелькает! Отставив орудие труда, повёл нас осматривать хозяйство. Прошлись по животноводческим помещениям. В аппаратной, где танкер-охладитель, как всегда, всё надраено и сияет чистотой. Куда ни глянь - идёт привычная круговерть утренних хлопот. Животноводы своё дело знают, а все работы по ферме - под недрёманным оком опытного наставника, бригадира дойного гурта, осеменатора Любови Борисовны Семёновской (про неё и был наш рассказ в номере газеты за 3 марта).

На сегодня дойное стадо стабильно составляет 234 головы. А общее поголовье КРС, с учётом случных и предслучных тёлочек, телят да бычков, свыше 500 голов будет. Условия для них (и для труда работников, само собой) созданы хорошие - приятно посмотреть! В профилактории, в телятнике - светло, чисто, тепло. Телятки в загородках и клетках лежат на свеженькой подстилке, жуют



Ферма в Когунеке

О ДЕЛАХ ТЕКУЩИХ, ЗАБОТАХ НАСУЩНЫХ

ароматное сено, резвятся. Повсюду в помещениях протапливаются самодельные печи-котлы на твёрдом топливе: и тепло, и водичку подогревают для поения.

Дойный гурт в КФХ «Филиппова Н.В.» поделён на пять групп, но доярка на данной ферме 6, а не 5, «как у всех». В телятнике, где содержится подрост от 10 дней до полугода, управляются две телятницы и скотник.

С кормами проблем нет, отмечает фермер Алексей Михайлович Пикулик. Ведь всё заготовлено сполна и хорошего качества. Всё своё, своими силами выращенное, произведённое, ничего «с купли». Теперь вот и руку помощи могут протянуть другому: сенажом выручили коллегу из соседней деревни. А было время, когда сами покупали силос, причём такой, что и рад бы не брать, да другого выхода не было, когда забирали с полей солому.

Как уже отмечалось, по ферме весьма неплохие надои молока от фуражной коровы: 12,2 кг против 8,8 кг на эту же дату прошлого года. Соответственно, радует и «валовка»: надои молока составляет порядка 2,8

тонны в сутки, сдают на молзавод 2,2 тонны. Наряду с этим, как обычно, зимой-весной идёт растёл коров, ведётся их плановое осеменение.

Проблем и забот-хлопот в сельском хозяйстве - край непочатый. Про них тоже говорим и пишем постоянно. И одна из общих и наиболее «болючих» для всех без исключения владельцев крупных и малых сельхозпредприятий, КФХ и личных подворий - безудержный рост цен буквально на всё при низких закупочных ценах на производимую ими сельхозпродукцию. Поэтому Алексей говорит не только за себя - он выражает общую боль.

Сейчас молочко сдают из расчёта 26 рублей за литр. В то время как средняя закупочная цена на молоко по России год назад была 38 рублей за литр. Когда в минувшем году наши фермеры общались с коллегами в ходе всероссийского агрофорума и зашла речь о цене на молоко, сельхозники из других регионов не могли поверить, что в Хакасии такие низкие закупочные цены на него. Потому что, наоборот, где-то есть и выше 38 рублей. О чём тут говорить, когда наши

частники даже не по 26, а вообще по 21 рублю за литр сдают. Вон, главе Хакасии В.О. Коновалову на недавней встрече жаловались. На вопрос «Почему у нас такие низкие закупочные цены?» ответ получили стандартный: у переработчика переизбыток молока, затоварка складов молочной продукцией.

Получается, что если не устраивает цена, то и не сдавайте - обойдутся без вашего молока. Спаивайте своей скотине или везите туда, где готовы платить больше. А куда? За много сотен вёрст в соседние регионы? А на чём? Да и фермерам это не по силам: в такие затраты доставка выльется, что лучше не начинать. Вот и выходит, что и за такую цену готовы сдавать на месте, лишь бы живые деньги были. Поскольку и для владельцев личных подсобных хозяйств, и для фермеров сдаваемое молоко - круглогодичный основной источник дохода, с которого и живут.

Только вот цены на металл, запчасти, сельхозтехнику, удобрения, ГСМ, строительные материалы и прочее всё рвут и рвут в космическую высь - так, что никакого спа-

сения от этого уже нет! Вот в прошлом году фермеры Н.В. Филиппова и А.М. Пикулик защитили бизнес-план и выиграли грант Минсельхозпрода на развитие животноводческой фермы. Чтобы улучшить кормовую базу, для полеводства запланировали приобретение двух кормоуборочных комбайнов, а также двух тяжёлых тракторов К-744. Пока готовили документы, пока изыскивали «внутренние резервы», цены на технику выросли. Следовательно, выкладывать своих средств пришлось больше запланированного. Ведь по условиям грантополучателя сначала вносит 50-процентную оплату, и только после этого вторые 50% от стоимости техники перечисляются государством. Но как бы ни было тяжело, покупку комбайнов Дон-680 они осилили. Удастся ли фермерам «потянуть» приобретение К-744 - вопрос открытый. Ведь уже почти 20 миллионов стоит один Кировец! И нет гарантии, что цены на всё и вся вновь не рванут вверх.

ОЦЕНКИ РАБОТЫ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ

Пятая сессия Совета депутатов Орджоникидзевского района



Нина ХМЕЛЁВА.
Фото Н. Подсохиной,
И. Соколова

На состоявшейся 28 февраля очередной сессии Совета депутатов Орджоникидзевского района пятого созыва рассмотрено 16 вопросов.

Внесены изменения в решение Совета депутатов от 27 декабря 2022 года № 35-9 «О районном бюджете муниципального образования Орджоникидзевский район Республики Хакасия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». Изменения основных параметров районного бюджета обусловлены уточнением как доходной, так и расходной частей.

Принято решение об утверждении стоимости платных услуг, предоставляемых муниципальными казёнными предприятиями ЖКХ на территории Орджоникидзевского района. К таким услугам относятся сантехнические, транспортные, вывоз ЖБО и прочие. Стоимость платных услуг изменяется. Такая ситуация сложилась в связи с тем, что она не пересматривалась в течение долгого времени, а также в связи с повышением размера МРОТ и цен на энергоресурсы. Решение об утверждении стоимости платных услуг публикуется в сегодняшнем номере газеты.

Заслушаны отчёты о работе ряда комиссий за 2022 год.

Докладывая о работе Контрольно-счётной комиссии Орджоникидзевского района, её председатель Г.С. Назимова отметила, что общее количество проведённых мероприятий по контрольной и экспертно-аналитической деятельности составило 74

(в 2021 г. – 50). При их проведении были выявлены нарушения при формировании и исполнении бюджетов (принятие бюджетных обязательств в размерах, превышающих доведённые бюджетные ассигнования и (или) лимиты бюджетных обязательств), при осуществлении государственных (муниципальных) закупок и другие. При проведении мероприятий по осуществлению внешнего финансового контроля установлены неэффективные бюджетные затраты, связанные с отвлечением бюджетных средств на уплату штрафов, пеней за несвоевременную уплату налогов, сборов и других экономических санкций, в сумме 2,8 млн рублей.

Рассмотрение результатов всех контрольных и экспертно-аналитических мероприятий осуществлялось Советом депутатов Орджоникидзевского района и его постоянными комиссиями. Все материалы проверок, по которым устанавливались факты нарушений, направлялись в соответствующие контролируемые органы. В частности, 24 материала в 2022 году были направлены на изучение в прокуратуру Орджоникидзевского района.

Отчёт председателя Контрольно-счётной комиссии о работе комиссии за 2022 год принят к сведению. Руководителям управлений Администрации района рекомендовано в 2023 году взять под особый контроль соблюдение сроков составления муниципальных программ и их представления в Контрольно-счётную комиссию для проведения финансово-экономической экспертизы.

Председатель комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования Орджоникидзевский район С.А. Бабученко в отчёте о работе комиссии на-



До начала работы сессии состоялось вручение Почётных грамот и Благодарности.

Председателю Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Орджоникидзевского района Вячеславу Васильевичу Полянину за многолетний плодотворный труд и активную общественную деятельность вручена Почётная грамота Республики Хакасия. Также ему как специалисту Администрации Орджоникидзевского района вручена Благодарность Главы Орджоникидзевского района за добросовестное отношение к исполнению своих должностных обязанностей, высокий профессионализм.

Почётному гражданину Орджоникидзевского района, краеведу, автору-составителю Книги Памяти Орджоникидзевского района и других изданий Владимиру Ивановичу Камынину вручена Почётная грамота Республики Хакасия. В ответном слове Владимир Иванович сказал, что в настоящее время он работает над четырьмя новыми книгами.

Олесе Григорьевне Ербягиной, заведующей филиалом №3 КУК «Новомарьясовский сельский Дом культуры», вручена Благодарность Правительства Республики Хакасия за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные в ходе тушения крупных пожаров, произошедших в пожароопасный период 2022 года на территории Республики Хакасия.

звала такие цифры: в 2022 году комиссией рассмотрено 56 дел и 41 устное обращение по вопросу защиты прав и законных интересов несовершеннолетних. Основной формой работы комиссии как координирующего органа является проведение заседаний. В 2022 году их проведено 27, в том числе 3 выездных (сёла Сарала, Новомарьясово, Присковое). В 2022 году для рассмотрения и вынесения решений в комиссию поступил 51 административный материал. По итогам рассмотрения вынесено 7 представлений, направлено 304 информации в органы и учреждения системы профилактики для устранения причин и условий совершения правонарушений подростками и проведения индивидуальной профилактической работы.

Совет депутатов положительно оценил работу комиссии по делам несовершеннолетних и защите

их прав в 2022 году. В качестве её дальнейшего улучшения депутат Е.А. Мулярчик предложила проведение рейдов по проверке соблюдения работниками торговли запрета на продажу алкогольной продукции несовершеннолетним.

Положительную оценку получила и работа административной комиссии муниципального образования Орджоникидзевский район после информации о ней председателя комиссии А.П. Пучкина. За год рассмотрено 54 административных материала, касающихся ненадлежащего исполнения обязанностей опекуна, содержания животных, совершения действий, нарушающих тишину и покой окружающих в ночное время, нарушений правил содержания уличного, внутриквартального освещения, благоустройства территории. Сумма взысканных штрафов составила 95500 рублей.

Наряду с оценкой от де-

путатов поступило предложение возобновить практику проведения выездных заседаний административной комиссии в поселения района.

Также в принятом решении положительно отмечена работа по выявлению административных правонарушений в 2022 году администрациями Копьевского, Красноиусского, Новомарьясовского, Саралинского, Устинкинского сельсоветов, Отд МВД России по Орджоникидзевскому району.

За период с ноября 2022 по февраль 2023 годов в районе многое сделано по увековечиванию памяти погибших в ходе специальной военной операции, проводимой на территории Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей. Выступая на сессии с информацией о ходе выполнения решения, принятого по этому вопросу Советом депутатов Орджоникидзевского района 29 ноября 2022 года, и.о. руководителя

Управления образования Администрации района Л.В. Никель отметила, что в трёх общеобразовательных организациях (МБОУ «Копьевская СОШ», «Копьевская сельская СОШ», «Орджоникидзевская СОШ») были подготовлены макеты баннеров о погибших участниках спецоперации – бывших учащихся этих школ В.О. Кирине, А.Ю. Патрикееве, М.М. Дьяконове. Обучающимся школ под руководством педагогов и руководителей общественных объединений была организована поисковая работа по подбору фотографий, сбору необходимых сведений о погибших земляках. В целом патриотическое воспитание подрастающего поколения в районе носит системный характер. В школах проходят классные часы, беседы, уроки мужества, просмотры

мультимедийных презентаций на гражданско-патриотическую тематику, в том числе с использованием потенциала школьных музеев и библиотек. Важную роль играют встречи ребят с ветеранами войны и труда, участниками локальных войн, кадровыми военными, молодыми людьми, отслужившими в Российской армии.

При обсуждении данного вопроса депутат Н.М. Рыжков отметил большой объём проведённой за короткое время работы, а от других депутатов поступило предложение по пополнению экспозиций школьных музеев материалами о воинах-земляках, исполнявших интернациональный долг.

Части 1-4 решения Совета депутатов от 29.11.2022 признаны исполненными и сняты с контроля.

Другие вопросы повестки дня пятой сессии Совета депутатов Орджоникидзевского района касались внесения изменений и дополнений в Устав муниципального образования Орджоникидзевский район, внесения изменений в ранее принятые решения, внесения в Верховный Совет Республики Хакасия в порядке законодательной инициативы проекта закона РХ о территориальных трёхсторонних комиссиях по урегулированию социально-трудовых отношений в Республике Хакасия.

В преддверии Дня местного самоуправления приняты решения о ходатайствах Совета депутатов о награждении почётными грамотами и благодарностями ряда должностных лиц.

С принятыми решениями читатели смогут ознакомиться в сегодняшнем и следующем номерах «Орджоникидзевского рабочего», а также в приложении к газете.



Уважаемые архивисты и ветераны архивной службы!

Примите самые тёплые поздравления с профессиональным праздником - Днём архивов!

Ваша активная деятельность в деле сохранения, изучения и пополнения Архивного фонда Орджоникидзевского района заслуживает самой высокой оценки. Во многом благодаря стараниям сотрудников архивов бережно сохраняются наша история, документально подтверждённые факты работы организаций и учреждений. Именно поэтому к архивам обращаются, как к важнейшей источнику ценнейшей информации. Вы создаёте точный портрет времени, который всегда востребован и необходим нашим потомкам. Примите слова искренней благодарности за ваш кропотливый труд, скрупулёзное внимание к деталям, любовь к своему делу.

Желаем вам активного долголетия, личного счастья, благополучия и профессиональных успехов!

Глава
Орджоникидзевского района
А. И. ТАЙЧЕНАЧЕВ

Председатель Совета депутатов
Орджоникидзевского района
И.В. КРИВОШЕЕВА

Ферма в Когунеке О ДЕЛАХ ТЕКУЩИХ, ЗАБОТАХ НАСУЩНЫХ

«1 стр.

Работая с землицей, мало обзавестись техникой и почвообрабатывающим инвентарём, распахать её, ввести в севооборот. Нужно неукоснительно соблюдать агротехнику, вносить удобрения, обновлять семена. А удобрения давно ли были по 27 тысяч рублей за тонну? А вот уже на ценнике 34 тысячи значится. А к посевной сколько будет?

В своё время, научившись от бесконечных отключений электроэнергии в деревне и скисания молока, поставили на ферме дизель-генератор с

двигателем от гусеничного ДТ-75, так сказать, самоделку, своими мозгами и руками созданную. По прошествии времени не раз он выходил из строя, не раз его чинили и даже возили на ремонт. Привезли назад, а он не работает! Надумал фермер уж купить новый генератор, да и решить проблему. И присмотрел подходящий по всем параметрам, и цена была приемлемая. Но потом р-раз, и новый ценник – более полутора миллиона рублей, да где ж их взять! Как-нибудь ещё потерпят, благо, уже таких бесконечных отключений электроэнергии в летнюю

пору не стало.

Вот и как тут крестьянину участвовать в грантах, как строить планы на перспективу по дальнейшему развитию КФХ при такой ценовой свистопляске? И ведь каждому очередному удорожанию у производителей и торговых фирм находится железное оправдание. То это рост цен на энергоресурсы, то нескончаемые санкции «коллективного Запада» против России, то ещё что-то. Только более-менее отойдешь от предыдущей ценовой встряски, начнёшь выстраивать дальнейшую стратегию развития фер-

мы, как вновь скачок цен, и многие планы безнадежно накрываются медным тазом. Конечно, жизнь от этого не замирает – просто из намеченного оставляется к исполнению самое необходимое, без чего уже точно никак не обойтись. А практика показывает: наш крестьянин – истинный хозяин, у которого и в голове мозги, и руки из нужного места растут, он такой: какие бы напасти на его голову ни валились – сдюжит, справится.

А тем временем весенние полевые работы уже не за горами...



НАПРЯЖЕНИЕ НАРАСТАЕТ

Дмитрий ТАРТАЧАКОВ

21 февраля в актовом зале Администрации Орджоникидзевского района состоялось плановое совещание по сельскохозяйственной тематике из серии «готовь телегу зимой».

Местные сельхозтоваропроизводители встретились со специалистами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия, Управления Россельхознадзора по Республикам Хакасия, Тыва и Кемеровской области. Широко обсуждались вопросы господдержки агропромышленного комплекса, проблемы ветеринарии и нововведения в законодательстве.

Вёл совещание заместитель главы Администрации Орджоникидзевского района – руководитель Управления сельского хозяйства Администрации Орджоникидзевского района А.П. Пучкин.

Первым выступил начальник отдела растениеводства, механизации и продовольственной политики Минсельхозпрода РХ А.Ю. Фёдоров, который отметил, что субсидиарная поддержка как на региональном, так и на федеральном уровнях сохранена, а по некоторым позициям увеличена, и подробно проинформировал, в каких объёмах она будет оказываться по всем направлениям.

Технологическая модернизация

На эти цели сельскохозяйственным предприятиям из бюджета республики в 2023 году будет выделено 200 миллионов рублей.

В этом году изменились условия предоставления такой помощи. Если ранее данная поддержка оказывалась из расчёта на каждые 50 условных голов скота и 50 условных гектаров пашни, то теперь объём заявленной помощи рассчитывается на каждые 100 условных голов и 250 условных га.

Хозяйства, получившие субсидию на модернизацию, не могут менять форму собственности в течение 5 лет.

Приведём некоторые цифры из доклада: региональная субсидия на приобретение зерноуборочного комбайна теперь составляет 8 млн руб., на покупку кормоуборочного комбайна можно получить 9 млн руб., зерносушилки – 7 млн, сеялки – до 6 млн, зерноочистительного оборудования – до 2,7 млн руб.

В этом году аграрии также могут рассчитывать на возмещение затрат для полнокомплектного ремонта как тяжёлых тракторов типа «Кировец», так и тракторов мощностью до 150 лошадиных сил.

Для участия в программе технологической модернизации владельцам хозяйств необходимо подать все необходимые документы в Минсельхозпрод РХ в срок до 30 марта.

Целевая поддержка для земледельцев

В республиканском бюджете также предусмотрены различные стимулирующие выплаты фермерам на вовлечение в сельхозоборот старопахотных земель, производство и реализацию сертифицированного товарного зерна.

Ещё до начала посевной кампании крестьянские хозяйства получат из регионального бюджета единую субсидию на убранную в 2022 году площадь сельхозкультур для возмещения части затрат на приобретённые топливо, удобрения, средства защиты растений и районированные семена. Делается это в целях повышения культуры земледелия.

Механизм предоставления погектарных субсидий из федерального бюджета выглядит следующим образом: в 1-м квартале растениеводам выплачивается 80% от заявленной суммы затрат на посевную площадь, а остальная часть – уже после посева. Если посевы были застрахованы, внесены минеральные удобрения и средства защиты растений, то тогда при начислении применяются повышающие коэффициенты.

Помощь животноводам

Начальник отдела развития животноводства, племенного дела, аквакультуры и регулирования рыболовства Минсельхозпрода РХ Е.А. Швайгерт рассказал, что для животноводов предусмотрены следующие выплаты из регионального бюджета: на приобретение семени племенного скота, овец и коз, реализованные молоко и мясо, содержание животных и многое другое.

Такая система поддержки работает уже несколько лет, и ещё в прошлом году добавлена субсидия для закупок племенных свинок и хрячков, а также специализированных кормов для них. Из нового добавились компенсации при покупке технологического оборудования как для чипирования поголовья сельскохозяйственных животных, так и для их искусственного осеменения.

Размер субсидии на приобретение племенных телок КРС и племенных лошадей тяжеловозных пород увеличен до 70 тысяч рублей за 1 голову.

Те, кто желает заняться рыболовством, могут получить из бюджета республики определённую помощь на приобретение рыбопосадочного материала и кормов. До настоящего времени желающих заняться подобным видом деятельности в Орджоникидзевском районе не было.

В нынешнем году заявлены начинающие фермеры – овцеводы и овощеводы.

Стимулирующие выплаты федерального уровня для села направлены в основном на увеличение маточного поголовья коров, свиней, овец и лошадей, а также прирост объёмов реализации товарного молока. Так, если надой на 1 фуражную корову превысит 5000 литров в год, то при начислении субсидии применяется повышающий коэффициент 1,2. С этого года субсидируется всё конское поголовье, раньше это были только конематки.

Гранты

В этой части совещания руководителем ГБУ РХ «Информационно-консультационный центр развития АПК РХ» Е.В. Зандер презентовала собравшимся гранты «Агростартап» – на развитие семейной животноводческой фермы и «Агротуризм». На реализацию проекта создания и развития собственного хозяйства в сельскохозяйственной отрасли при выполнении определённых условий указанных грантов можно получить до 10 миллионов рублей, но есть нюансы. Претенденты на получение гранта «Агростартап» проходят отборочный тур в

г. Абакане, а вот желающие подать заявку на участие в «Агротуризме» окончательный отбор будут проходить уже в Москве. Обязательным условием здесь выступает круглогодичный поток туристов на месте создания агротуристического объекта.

Выступающие заострили внимание на соблюдении сроков подачи необходимых документов и правильном их оформлении. Все вышеуказанные субсидии могут получить только зарегистрированные сельхозпредприятия на земельных участках с действительными сроками аренды.

Двусмысленная ситуация

Далее выступила руководитель департамента ветеринарии Г.О. Керимова по вопросам предстоящего обязательного чипирования животных.

Правда, сразу возник вал вопросов по убою скота согласно новым правилам. Основной мотив – некомплект специалистов ветеринарной службы, негативно влияющий на своевременный осмотр животных перед убоём и забор проб для анализа туш. Сроки не выдерживаются, в силу этого срывается продажа сельхозпродукции – сельчане терпят убытки.

Проблема эта буквально «выплеснулась» ещё на встрече с Главой Правительства региона – В.О. Коноваловым, но так и не разрешилась, более того, за прошедший месяц усугубилась ещё сильнее.

По словам Г.О. Керимовой, подтверждено разрешение на подворовой забой скота исключительно на собственные нужды, для продажи на мясо животных необходимо везти в убойный цех. В этот момент громко возмутился

фермер Е.В. Иванов, владелец модульного убойного цеха в с. Копьёво:

– Цех запущен в работу уже практически два месяца, за это время ни один человек не привёз скот для убоя. Люди готовы это сделать, но то нет ветосмотра, то нет ветврача, то ещё что-то в этом духе. Я построил цех, понёс большие затраты, а отдачи нет. Даже с забоем собственного поголовья на реализацию возникают сложности по той же самой причине – не успевают сотрудники ветстанции приехать для осмотра, а то и посылают тушу в Абакан на анализ. Как дальше работать? Куда девать мясо?

К этому возмущению присоединились все фермеры-животноводы.

Ситуация складывается двусмысленная. С одной стороны, с учётом растущих цен и острой недостаточности модульных цехов для забоя скота Правительство Хакасии увеличило компенсацию на приобретение оборудования для таких цехов с 3 до 5 миллионов рублей, а на покупку котла и экстрадера для утилизации отходов после забоя – до 1,5 млн руб.

С другой стороны, «узкие» технические вопросы, наподобие местных проблем в ветеринарии, просто нивелируют благие начинания. Захочет ли теперь ещё кто-то из фермеров нашего района построить свой убойный пункт – большой вопрос. При том, что сельские Советы полномочий на постройку и содержание убойных пунктов не имеют.

В общем, «кипятят» людей на ровном месте, нагревают атмосферу.

В завершение совещания выступили специалисты Управления Россельхознадзора и представители торговых фирм по продаже техники и других товаров сельскохозяйственного назначения.

РЕШЕНИЕ СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО РАЙОНА

Принято Советом депутатов Орджоникидзевского района 28 февраля 2023 года
О внесении изменений в приложение к решению Совета депутатов Орджоникидзевского района от 28.02.2019 № 4-2 «Об утверждении перечня должностных лиц органов местного самоуправления Орджоникидзевского района, уполномоченных составлять на территории Орджоникидзевского района протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных Законом Республики Хакасия от 17.12.2008 № 91-ЗРХ «Об административных правонарушениях»

В связи с принятием Закона Республики Хакасия от 19.12.2022 № 106-ЗРХ «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «Об административных правонарушениях» и статью 1 Закона Республики Хакасия «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Хакасия отдельными государственными полномочиями в сфере определения перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях», руководствуясь статьёй 19, частью 3 статьи 43 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», пунктом 1 части 1 статьи 5 Закона Республики Хакасия от 26.12.2013 № 124-ЗРХ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Хакасия государственным полномочием по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях», статьёй 36, статьёй 68 Устава муниципального образования Орджоникидзевский район, Совет депутатов Орджоникидзевского района Республики Хакасия решил:

1. Внести в приложение к решению Совета депутатов Орджоникидзевского района от 28.02.2019 № 4-2 «Об утверждении перечня должностных лиц органов местного самоуправления Орджоникидзевского района, уполномоченных составлять на территории Орджоникидзевского района протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных Законом Республики Хакасия от 17.12.2008 № 91-ЗРХ «Об административных правонарушениях» (в редакции решений Совета депутатов Орджоникидзевского района от 11.06.2020 № 26-11, от 19.11.2020 № 47-19, от 28.04.2022 № 30-11, от 21.06.2022 № 41-18) («Орджоникидзевский рабочий», 2019, № 10; 2020, № 25, № 48; 2022, № 20, № 26) следующие изменения:

- 1) пункт 4 после цифр «17» дополнить цифрами «17».;
2) пункт 14 после цифр «17» дополнить цифрами «17».;
3) пункт 15 после слов «предусмотренных статьями» дополнить цифрами «17».

2. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования (обнародования).

Исполняющая обязанности Главы Орджоникидзевского района О.К. ТИХОНОВА

Председатель Совета депутатов Орджоникидзевского района И.В. КРИВОШЕЕВА

п. Копьево 28 февраля 2023 года № 3-3

РЕШЕНИЕ СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО РАЙОНА

Принято Советом депутатов Орджоникидзевского района 28 февраля 2023 года
Об утверждении стоимости платных услуг, предоставляемых муниципальными казенными предприятиями ЖКХ на территории Орджоникидзевского района Республики Хакасия

Рассмотрев ходатайство Администрации Орджоникидзевского района от 17.02.2023 № ОТ-326, на основании пункта 4 части 1 статьи 17 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», пункта 7 статьи 33 Устава муниципального образования Орджоникидзевский район, руководствуясь Положением о порядке принятия решений об установлении тарифов на услуги муниципальных предприятий и учреждений, выполнение ими работ, утверждённых решением Совета депутатов Орджоникидзевского района от 06.03.2014 № 11-7, Совет депутатов Орджоникидзевского района Республики Хакасия решил:

1. Утвердить стоимость платных услуг, предоставляемых муниципальными казенными предприятиями ЖКХ на территории Орджоникидзевского района Республики Хакасия, согласно приложению к настоящему решению.

2. Настоящее решение подлежит официальному опубликованию и вступает в силу с 01 мая 2023 года.

Исполняющая обязанности Главы Орджоникидзевского района О.К. ТИХОНОВА

Председатель Совета депутатов Орджоникидзевского района И.В. КРИВОШЕЕВА

п. Копьево 28 февраля 2023 года № 7-6

Приложение к решению Совета депутатов Орджоникидзевского района от 28 февраля 2023 года № 7-6

Table with 3 columns: Наименование услуги, Единица измерения, Стоимость услуги, руб.

Table with 3 columns: Описание работ, Единица измерения, Стоимость работ, руб.

Table with 3 columns: Описание работ, Единица измерения, Стоимость работ, руб.

РЕШЕНИЕ СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО РАЙОНА

Принято Советом депутатов Орджоникидзевского района 28 февраля 2023 года
О внесении изменений в Положение о порядке принятия решений об установлении тарифов на услуги муниципальных предприятий и учреждений, выполнение ими работ, утверждённое решением Совета депутатов Орджоникидзевского района от 06.03.2014 № 11-7

На основании пункта 6 части 10 статьи 35 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счётных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», пункта 6 статьи 30 Устава муниципального образования Орджоникидзевский район, Совет депутатов Орджоникидзевского района Республики Хакасия решил:

1. Внести в Положение о порядке принятия решений об установлении тарифов на услуги муниципальных предприятий и учреждений, выполнение ими работ, утверждённое решением Совета депутатов Орджоникидзевского района от 06.03.2014 № 11-7 (в редакции решения Совета депутатов Орджоникидзевского района от 28.04.2022 № 30-11) («Орджоникидзевский рабочий», 2014, № 12; 2022, № 20), следующие изменения:

- 1) пункт 3 части 2 статьи 1 признать утратившим силу;
2) в части 3 статьи 4 слова «3. Методики расчёта тарифов» заменить словами «4. Методики расчёта тарифов»;
3) пункт 2 части 9 статьи 6 изложить в следующей редакции: «2) о согласовании тарифа, подготовке проекта решения об установлении тарифа и его внесении в Совет депутатов Орджоникидзевского района в порядке, установленном Положением о порядке внесения проектов муниципальных правовых актов на рассмотрение Совета депутатов Орджоникидзевского района Республики Хакасия, утверждённым решением Совета депутатов муниципального образования Орджоникидзевский район от 11.03.2008 № 12-4, - в случае, когда решение об установлении тарифа принимается Советом депутатов Орджоникидзевского района»;
4) часть 2 статьи 8 изложить в следующей редакции: «2. Решение Совета депутатов Орджоникидзевского района (постановление Администрации Орджоникидзевского района) об установлении тарифа вступает в силу после его официального опубликования (обнародования), но не ранее чем с начала календарного месяца, следующего за месяцем опубликования.»

2. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования (обнародования).

Исполняющая обязанности Главы Орджоникидзевского района О.К. ТИХОНОВА

Председатель Совета депутатов Орджоникидзевского района И.В. КРИВОШЕЕВА

п. Копьево 28 февраля 2023 года № 6-5

РЕШЕНИЕ СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО РАЙОНА

28 февраля 2023 года п. Копьево № 11
Об изменении состава административной комиссии муниципального образования Орджоникидзевский район

Рассмотрев ходатайство Администрации Орджоникидзевского района от 08.02.2023 № 8, на основании части 4 статьи 3, статьи 8 Закона Республики Хакасия от 03.12.2008 № 77-ЗРХ «Об административных комиссиях в Республике Хакасия», пункта 15 статьи 31 Устава муниципального образования Орджоникидзевский район, Совет депутатов Орджоникидзевского района Республики Хакасия решил:

1. Прекратить полномочия члена административной комиссии муниципального образования Орджоникидзевский район Воробьева А.В. в связи с подачей письменного заявления о прекращении своих полномочий члена комиссии.

2. Ввести в состав административной комиссии муниципально-образовательного образования Орджоникидзевский район и утвердить в качестве члена комиссии Боргоякова Р.Ю. - врио начальника ОУУП и ПДН Отд МВД России по Орджоникидзевскому району.

3. Внести в абзац третий пункта 4 части 3 решения Совета депутатов Орджоникидзевского района от 30.09.2022 № 9 «Об административной комиссии муниципального образования Орджоникидзевский район» («Орджоникидзевский рабочий», 2022, № 40) изменение, изложив его в следующей редакции: «- Боргояков Роман Юрьевич, врио начальника ОУУП и ПДН Отд МВД России по Орджоникидзевскому району».

4. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия и подлежит опубликованию (обнародованию).

Председатель Совета депутатов Орджоникидзевского района И.В. КРИВОШЕЕВА

ЗАПРЕТИТЬ НЕЛЬЗЯ РАЗРЕШИТЬ, ИЛИ ВСЯ ПРАВДА О ВЕЙПАХ

Наталья ХАЛЕВИНА.
Фото из свободных источников

Всё чаще и чаще на улицах нашего района можно увидеть молодых (и не только) людей, выдыхающих большое облако пара через специальные устройства. Что же это такое? Этот процесс называется «вейпинг», в переводе с английского языка - парение. А сами устройства, так эффектно выпускающие пар, по своей сути это электронные сигареты.

Вейпинг – новое течение среди молодёжи. Курильщики объединяются в группы, покупают различные устройства для парения, которые совершенствуются с каждым днём, приобретая новый дизайн и новые ароматы. Устройства выглядят как маленькие коробочки с насадкой или длинные украшенные металлические цилиндры, а могут иметь и эксклюзивный дизайн. В крупных городах открываются вейп-кафе, проходят вейп-фестивали, соревнования. Одним словом, это модно и круто. А поскольку купить себе такую «игрушку» может любой желающий старше 18 лет, были бы только деньги, то это течение только набирает обороты. Вейпы даже родители подросткам дарят, чтобы любимое дитя, не дай бог, курить по-настоящему не начало. А здесь всё красиво, вкусно, запах приятный, эффектно выглядит. Споры о том, безопасно это или нет, идут постоянно. Предлагаю сегодня разобраться в этом вопросе с разных сторон.

Как работают электронные сигареты?

Главная особенность – в принципе деятельности. Основу классических сигарет составляют измельчённые листья табака, завернутые в бумагу. В процессе курения сигарет сгорают и сам табак, и обёртка. Поэтому человек фактически дышит продуктами горения. «Топливом» же для электронных сигарет служит специальная жидкость, которая испаряется при парении. Чтобы пар получался «вкуснее», в жидкость добавляют различные ароматизаторы, состав которых строго не регламентируется, но никотин в жидкости при этом остаётся, он испаряется вместе с жидкостью, а затем также попадает в лёгкие при выдохе пара. Эффект получается примерно таким же, как после курения классических сигарет, и никотиновая зависимость тоже формируется. В этом смысле электронные си-



гареты ничем не лучше обычных. Кроме того, парение вейпов происходит по времени дольше, чем при традиционном курении, от этого и вредное воздействие на лёгкие курильщика больше.

Мнение нарколога

Для того чтобы понять, что это такое и как же вейпы влияют на организм, я обратилась к врачу-наркологу Копьёвской районной больницы Ольге Викторовне МАТЮШКОВОЙ:

- Вейпы – это беда нашего времени. Ведь сейчас из «каждого утюга» твердят, что этот пар со вкусом жвачки безопасен, что курение вейпов – это круто, да и вообще, пока никто от них не умер... Родители сами покупают эти штуки детям, а подрастают ролик о том, как собрать вейп самому, делаются, какие вкусы жидкостей самые «топовые», пускают эффектные красивые колечки из пара, даже на камеру уговаривают «попарить» свою маму. Вообще, это помутнение рассудка!

Тревогу бьют врачи и учёные, которые уже доказали, что электронные испарители содержат формальдегид (тот самый, которым обрабатывают тела умерших людей, чтобы они не разлагались до момента похорон) и антифриз (да, тот самый, который заливают в автомобили). Ещё в составе есть этиленгликолин и альдегиды, от которых лёгкие вейперов раздуваются, как попкорн, а так-

же сильнейшие группы канцерогенов и всё-таки никотин, который в виде пара всасывается в организм гораздо быстрее. Табачный дым по сравнению со всем этим уже кажется врачам и учёным детским лепетом.

Дети курят это потому, что это модно, смотря

на друзей, а после даже единичного «баловства» появляется зависимость. Самое странное, что родители думают, что это безопасно. На законодательном уровне вейпы в России не запрещены, а тем временем в больницах нашей страны уже зафиксированы первые смерти людей с синдромом EVALI. Это тяжёлое и необратимое поражение лёгких в результате курения электронных сигарет.

Мнение психолога

Но почему же тогда при общеизвестных фактах о вреде любого курения оно так популярно? С этим вопросом я обратилась к педагогу-психологу Копьёвской средней общеобразовательной школы Светлане Ивановне КНЯЗЕВОЙ:

- Курение, как известно, вызывает физическую и психологическую зависимость. Не важно, курение это табака, кальяна или вейпа. Зависимость обусловлена выработкой «гормонов счастья». Во время курения курильщик испытывает положительные эмоции. А поскольку он на 100% уверен, что курение вейпов безопасно, то в организме вырабатываются дофамин, серотонин, норадреналин, окситоцин. Эти вещества способствуют возникновению ощущения лёгкой эйфории и чувства радости у человека.

Психологическая зависимость – не менее важная и серьёзная проблема, возникающая при курении. Процесс куре-

ния чего бы то ни было представляет для курильщиков некий ритуал, с помощью которого человек снимает усталость, стресс. Среди курильщиков принято считать, что во время курения легче общаться, находить с людьми общий язык в так называемой неформальной обстановке.

А среди подростков это ещё и один из способов самоутвердиться, выделиться, казаться более взрослыми. При курении у человека возникает психологическая зависимость от самого процесса вдыхания-выдыхания дыма или пара. Это активно используют в маркетинге для увеличения продаж, применяют приятные ароматы, используют лозунги: «Забудьте о пепле и неприятном запахе», «Бросай курить, переходи на вейп» и т.д. Все эти факторы способствуют формированию психологической зависимости у человека, а избавиться от неё бывает очень и очень сложно.

В Роспотребнадзоре республики отмечают, что с начала года в Хакасии зарегистрировано уже 5(!) случаев отравления детей после курения электронных сигарет. В городе Бийске Алтайского края после курения вейпа скончался 12-летний мальчик. Он со своей несовершеннолетней сестрой отправился на ночёвку к её подруге. В квартире подростки нашли вейп и закурили его, после чего всем стало плохо. Школьника спасти не удалось...

Печальная статистика

Известно и о таких случаях, когда электронные сигареты взорвались около лица в связи с перегревом аккумулятора: 57-летний житель Флориды в результате взрыва остался без языка; 17-летнему московскому школьнику выбило зубы, разворотило губы и челюсти, и ему пришлось вставлять зубы и делать пластическую операцию; в октябре 2022 года юного жителя Тюмени увезли на скорой с травмой лица. На этом курильщикам ещё «повезло»: 24-летнего американца курение лишило жизни: вейп разорвался и перерезал сонную артерию.

Производство, ввоз, продажи и использование вейпов никто не контролирует. Поэтому узнать точный состав аэрозоля

и дозировку компонентов невозможно. Даже если на упаковке указано, что никотин отсутствует либо его содержание низкое, нет гарантии, что это действительно так.

Недавно на всех новостных сайтах Хакасии появилась информация о том, что трое несовершеннолетних отравились никотиносодержащей продукцией в одной из школ Абакана. Школьники обратились за медицинской помощью после курения электронных сигарет. Дети госпитализированы для наблюдения за состоянием их здоровья. Они отказались сообщать, где была приобретена жидкость для вейпа.

Ещё один 14-летний школьник, отравившийся вейпом в прошлом году, пережил клиническую смерть. Он поступил в больницу в критическом состоянии из-за бронхоспазма, до сих пор проходит лечение, так как серьёзно пострадали головной мозг и лёгкие.

В Роспотребнадзоре республики отмечают, что с начала года в Хакасии зарегистрировано уже 5(!) случаев отравления детей после курения электронных сигарет.

В городе Бийске Алтайского края после курения вейпа скончался 12-летний мальчик. Он со своей несовершеннолетней сестрой отправился на ночёвку к её подруге. В квартире подростки нашли вейп и закурили его, после чего всем стало плохо. Школьника спасти не удалось...

В Подсинеке из-за электронной сигареты случился пожар. Её курили дети.

Двое детей 14 и 15 лет рассказали спасателям, что были дома одни, курили электронную сигарету, устройство задымилось в руках и от испуга школьники кинули его в подполье. Там огонь перешел на мусор. Хорошо, что никто не пострадал.

Возможно, прочитав эти строки, некоторые читатели махнут рукой: это же где-то там произошло, а не у нас. Но и в нашей районной больнице уже появились пациенты с заболеваниями лёгких, вызванными именно употреблением вейпов. Причём, не подростки, а взрослые мужчины, которые так же, как и все, решили, что это безопасно.

А что говорит закон

В 2020 году в России принят закон о запрете продажи кальянов, вейпов и электронных сигарет несовершеннолетним. По этому закону все нико-

тиносодержащие товары: электронные сигареты, вейпы, кальяны – приравниваются к табачной продукции.

За нарушение указанного запрета установлена административная ответственность по ч. 2 ст. 14.53 КоАП РФ, влекущая наказание в виде штрафа для граждан в размере от 15 000 до 20 000 рублей, для должностных лиц – от 30 000 до 50 000 рублей, для юридических лиц – от 100 000 до 150 000 тысяч рублей.

Но судя по обилию «изымаемых» в коридорах всех школ вейпов, продавцов это особо не пугает. Директора постоянно проводят беседы с родителями, но воз и ныне там. Пока есть спрос, будет и предложение. А на вопрос, заданный одному из предпринимателей нашего района, что, может, не стоит продавать то, что портит людям здоровье, был получен лаконичный ответ: «Ничего личного, бизнес есть бизнес».

Сейчас на законодательном уровне обсуждается возможность запрета рекламы жидкостей для вейпов, в Хакасии хотят ужесточить контроль за продажей этих устройств несовершеннолетним. Но это, к сожалению, довольно долгий процесс. А для его ускорения в сети Интернет неравнодушные жители нашей страны готовят петиции о полном запрете электронных сигарет, собирают подписи и передают эту информацию депутатам Госдумы.

Послесловие

Надо отметить, что на всех упаковках этих модных устройств есть надпись довольно мелким шрифтом: «Не рекомендуется беременным женщинам, аллергикам, лицам в возрасте до 18 лет, некурящим». Но это только рекомендация, прямого запрета нет. Это не значит, что если вейпы свободно продаются, то ими можно спокойно пользоваться. Алкоголь ведь тоже запрещён и для беременных, и ещё много для кого, но в магазине его продают всем желающим, не спрашивая о наличии противопоказаний.

Я думаю, что ответ на вопрос, содержащийся в заголовке, может быть только один: «Запретить!». И никаких вариантов!

Любое курение в итоге вредит здоровью, просто его последствия проявляются не сразу, а лет так через 20 (а в случае с вейпами – гораздо быстрее). И они уже необратимы...

ВОПРОС - ОТВЕТ

Отвечает заместитель прокурора
Орджоникидзевского района
Виктор Сергеевич ЧИСТАНОВ

Какие существуют основания для освобождения от уголовной ответственности при неуплате алиментов?

Ответ: Постановлением Пленума Верховного суда Российской Федерации от 22.12.2022 № 39 «О судебной практике по уголовным делам о неуплате средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей (ст. 157 УК РФ)» даны разъяснения относительно оснований освобождения от уголовной ответственности.

В соответствии с пунктом 3 примечания к статье 157 УК РФ лицо, совершившее преступление, предусмотренное указанной статьёй, освобождается от уголовной ответственности, если это лицо в полном объёме погасило задолженность по выплате средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, или нетрудоспособных родителей.

Освобождению от ответственности по вышеуказанному основанию подлежит лицо при уплате всей суммы задолженности по исполнительному производству, имеющейся на дату принятия

решения о прекращении уголовного дела.

При этом следует иметь в виду, что суммы, подлежащие взысканию с уклоняющихся от уплаты алиментов родителей ребёнка, в случаях, предусмотренных частью 6 статьи 113 Семейного кодекса Российской Федерации, суммы неустойки за несвоевременную уплату алиментов, задолженности по уплате такой неустойки, определяемые в соответствии со статьями 114, 115 СК РФ, в объём указанной задолженности по алиментам не входят. Документ, содержащий сведения о размере задолженности, должен быть приобщён органом предварительного расследования к материалам уголовного дела.

Погашение задолженности может быть произведено не только лицом, совершившим преступление, но и по его просьбе (с его согласия) другими лицами.

Подсудимый может быть освобождён от уголовной ответственности вне зависимости от того, имеет ли он неснятую или непогашенную судимость за другое преступление.

Я являюсь получателем пособия на ребёнка от 8 до 17 лет, имею ли я право на получение единого пособия?

Ответ: Одновременное получение двух пособий невозможно.

Если семья с 2022 года получает пособие на детей в возрасте от 8 до 17 лет, то в 2023 году она может подать заявление на новое единое пособие. При одобрении будет выплачиваться единое пособие, а выплаты на детей в возрасте от 8

до 17 лет прекращаются.

Пособие на детей в возрасте от 8 до 17 лет и единое пособие на детей назначаются по аналогичным правилам с учётом комплексной проверки нуждаемости. Их размер составляет 50, 75 или 100 процентов прожиточного минимума на детей в регионе.

ЕСЛИ ВЫ РЕШИЛИ РАСПОРЯДИТЬСЯ СВОЕЙ ДОЛЕЙ...

Долевая собственность – это вид собственности, при котором права на имущество (например, квартиру) принадлежат одновременно нескольким лицам. Каждый из этих лиц владеет частью прав на это имущество, то есть долей. Каждый собственник является полноправным хозяином своей доли недвижимости и вправе свободно распоряжаться ею (продать, подарить, обменять) в любое время.

Однако договор, предметом которого выступает не объект недвижимости целиком, а его доля, – это особый вид сделок, требующий специальной подготовки и совершения предварительных действий.

Переход права собственности подлежит регистрации в органах Росреестра. Нотариус, удостоверяя сделку, может передать сведения в Росреестр по электронному каналу связи. Такая регистрация быстрее, чем при личной подаче, и занимает не более одного рабочего дня.

Во-первых, такой дого-

вор подлежит обязательному нотариальному удостоверению; во-вторых, если доля продаётся не другому совладельцу, а постороннему лицу, то необходимо получить от других собственников письменные отказы от покупки продаваемой части. При дарении доли такие отказы не требуются.

Кроме того, нужно учесть, что с 01 сентября 2022 года вступили в силу поправки к Жилищному кодексу Российской Федерации, которыми введён так называемый запрет на микродоли. Теперь запрещены сделки с долями в жилье, в резуль-

тате которых собственнику будет принадлежать меньше 6 кв.м от общей площади жилья. Есть исключение – указанное положение не применяется при возникновении права общей долевой собственности на жилое помещение в силу закона, в том числе в результате наследования по любому из оснований, а также в случаях приватизации жилых помещений.

Готовясь к сделке по отчуждению доли в недвижимости, обе стороны готовят основные необходимые документы, список которых не является исчерпывающим.

Покупатель должен представить: собственный паспорт, в случае если сделку от имени покупателя заключает доверенное лицо – нотариальную доверенность; если покупатель состоит в браке и его супруг в договоре участия не принимает – нотариальное согласие этого супруга.

Продавец должен представить: собственный паспорт; в случае если сделку от имени продавца заключает доверенное лицо – нотариальную доверенность; документы, подтверждающие принадлежность имущества; нотариальное согласие супруга (в случае если отчуждаемое имущество было приобретено в период брака); справку, подтверждающую, что в отчуждаемом имуществе не зарегистрированы третьи лица; справку, подтверждающую отсутствие долгов по коммунальным платежам, в случае если в сделке участвуют несовершеннолетние дети или опекаемые – свидетельство о рождении, постановление об установлении опеки, разрешение органов опеки и попечительства на совершение сделок по отчуждению имущества.

**Пресс-группа
Нотариальной палаты
Республики Хакасия**

По результатам рассмотрения меры прокурорского реагирования устранены нарушения в сфере защиты прав инвалидов

Прокуратурой Орджоникидзевского района проведена проверка исполнения требований законодательства о защите прав инвалидов в Администрации Копьёвского сельсовета.

Установлено, что в нарушение норм федерального законодательства у входа в здание администрации сельсовета отсутствует информационное табло (тактильная табличка) с применением рельефно-точечного шрифта Брайля с наименовани-

ем администрации, местом её нахождения и графиком работы.

Устранение выявленных нарушений закона потребовано прокурором района во внесённом главе сельсовета представлении, которое рассмотрено и удовлетворено. Тактильная табличка установлена.

**Заместитель прокурора
Орджоникидзевского района
В.С. Чистанов**

Информация прокуратуры района

Памятка для родителей и детей

Это вредно для жизни и здоровья

Алкоголь – враг всего живого!

Есть напитки, вредные для здоровья, которые употребляют иногда взрослые, так называемые алкогольные. Алкогольные напитки (водка, вино, пиво и т.д.) содержат спирт – сильнодействующий яд, поражающий в первую очередь нервную систему человека. Выпитый алкоголь проникает в клетки, которые составляют основу всех живых организмов, и приводит к их гибели.

Губительно алкоголь действует на молодой, неокрепший организм ребёнка: у него замедляется или останавливается рост, возникают болезни. Даже небольшая доза спиртного, выпитая ребёнком, может привести к неприятным последствиям, поэтому детям нельзя не только пить, но даже пробовать спиртные напитки.

Алкоголь – опасная и коварная вещь! Помните, употребив алкоголь сегодня, завтра придётся расплачиваться своим здоровьем!

Административная ответственность

Статья 6.10 КоАП РФ:

- вовлечение несовершеннолетнего в употребление пива, спиртных напитков или одурманивающих веществ – т.е. предлагают, заставляют употреблять, расхваливают воздействие алкоголя, предоставляют денежные средства, одобряют употребление. Часть 1 статьи 6.10 КоАП РФ предусматривает наказание в виде наложения административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до трёх тысяч рублей.

Статья 20.22 КоАП РФ:

- появление в состоянии опьянения несовершеннолетних, а равно распитие ими пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах влечёт наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от трёхсот до пятисот рублей.

**Отд МВД России
по Орджоникидзевскому району**

Внимание: розыск!



Саусканов Александр Иванович, 03.11.1950 года рождения, уроженец с. Сарала Орджоникидзевского района Красноярского края. Совершил преступления, предусмотренные ч.1 ст.109 УК РФ и ч.2 ст.145 УК РФ.

Рост 160-170 см, худощавого телосложения, лицо овальное, тип лица – азиатский, тёмные волосы.



Погорелов Игорь Иванович, 09.10.1971 года рождения, уроженец с. Ивановка Шарыповского района Красноярского края. Совершил преступление, предусмотренное п. «а, г, д» ч.2 ст.161 УК РФ. Рост 160-170 см, среднего телосложения, европейский тип лица.



Ядренцев Алексей Анатольевич, 30.07.1978 года рождения, уроженец с. Уйбат Усть-Абаканского района Республики Хакасия. Совершил преступления, предусмотренные ч.1 ст.111 УК РФ и ч.1 ст.119 УК РФ. Зарегистрирован по адресу: д. М-Сютки, ул. Берёзовая, 11-4. Скрылся от суда, место нахождения неизвестно.



Владимиров Николай Анатольевич, 26.12.1974 года рождения, уроженец с. Целинное Ширинского района Республики Хакасия. Совершил преступление, предусмотренное ч.4 ст.337 УК РФ. «Дезертир», самовольно оставил место военной службы.



Щербаков Иван Александрович, 25.07.1982 года рождения, уроженец с. Июс Орджоникидзевского района Республики Хакасия. Совершил преступление, предусмотренное ч.4 ст.337 УК РФ. «Дезертир», самовольно оставил место военной службы.



Гурулев Анатолий Викторович, 29.01.1980 года рождения, уроженец с. Целинное Ширинского района Красноярского края. Совершил преступление, предусмотренное п. «в» ч.2 ст.158 УК РФ, скрылся от суда. Зарегистрирован по адресу: РХ, Орджоникидзевский, с. Июс, ул. Октябрьская, 11-2. Злоупотребляет спиртными напитками. Документов при себе нет, может представляться под другой фамилией («Иванов»). Склонен к бродяжничеству. Может находиться в крестьянских (фермерских) хозяйствах.

В случае обнаружения или получения информации о месте нахождения указанных лиц просьба незамедлительно сообщить в дежурную часть Отд МВД России по Орджоникидзевскому району по телефонам: 8 (39036) 2-26-00, 02, 112, 8(995)096-25-03. Вознаграждение гарантируется!

Отд МВД России по Орджоникидзевскому району

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА!

Минсельхозпрод РХ объявляет о начале приёма документов для участия в отборе (в форме конкурса) на предоставление грантов «Агростартап».

Дата начала подачи заявок – 07.03.2023, дата окончания подачи заявок – 05.04.2023. Заявки принимаются в рабочие дни с 09.00 до 17.00 ч. (перерыв с 12.00 до 13.00 ч.).

Порядок предоставления Грантов определён приложением 1 к постановлению Правительства Республики Хакасия от 23.05.2019 № 235 «Об утверждении Порядков предоставления грантов «Агростартап» и

субсидий сельскохозяйственным потребительским кооперативам, источником финансового обеспечения которых являются средства федерального бюджета на создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации и средства республиканского бюджета Республики Хакасия» (далее – Порядок).

Подробная информация размещена на сайте Минсельхозпрода РХ: <http://www.mcsp.rg.ru/?p=gosprogs>.

Управление сельского хозяйства
Администрации Орджоникидзевского района

ПАЛЫ ТРАВЫ И ИХ ОПАСНОСТЬ

Практически единственным источником палов сухой травы является человек. В большинстве случаев прошлогоднюю сухую траву, стерню и тростник жгут, руководствуясь мифами о пользе весенних выжиганий травы. Случается, что травяные палы возникают и по естественным причинам (от молний, например), но в общем количестве травяных палов их доля крайне мала.

Чтобы отдых на природе не был омрачен трагедией, рекомендуется:

- в каждой семье тщательно продумать все меры безопасности при проведении отдыха и обеспечить их неукоснительное выполнение, как взрослыми, так и детьми;

- на садовых участках во избежание пожаров не поджигать траву, не сжигать мусор;

- не оставлять в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки (на солнце они работают как увеличительные стёкла: фокусируют солнечный свет и поджигают траву, мох и т.д.);

- не жечь траву, не оставлять горящий огонь без присмотра;

- тщательно тушить окурки и горящие спички перед тем, как выбросить их.

Поджигание сухой травы несёт гораздо больше вреда, чем пользы. Большой вред наносится природе родного края. Огонь пожирает не только сухую траву, но и ту юную, ради которой так стараются «любезные» правонарушители. Гибнут мхи, кустарники, а также молодые деревца. После пала

заметно снижается плодородие почвы, пропадает вся её полезная микрофлора, в том числе и та, которая помогает растениям противостоять болезням.

Поджог сухой травы – это ещё и одна из причин лесных пожаров, к которым, кстати, приводит ещё и бесконтрольное сжигание мусора.

Травяной пал – это настоящее стихийное бедствие. И всему виной – опасная и неразумная традиция поджигать весной сухую траву на полях: «как хорошо, быстро убрали прошлогоднюю траву и удобрили почву золой». Это не так. Из-за травяных палов выгорают леса и лесополосы, а на полях почва становится бесплодной. В огне гибнут птицы и птичьи гнёзда, мелкие млекопитающие, беспозвоночные и микроорганизмы. Восстанавливаться от таких потерь территория будет не один десяток лет.

Неконтролируемый пал легко может стать лесным или торфяным пожаром, добраться до населённого пункта, сжечь сарай или дом, стать причиной отравления дымом. За короткое время травяные палы охватывают огромные площади.

Травяной пал – это такой же пожар, как и любой другой. А пожар проще предотвратить, чем потушить.

Будьте осторожны с огнём! Ваша безопасность зависит от вас!

Д.Д. ШУСТ,
доцент ОНД и ПР по Ширинскому
и Орджоникидзевскому районам УНД и ПР
ГУ МЧС России по Республике Хакасия

Поздравляем!

Дорогую, родную,
любимую маму, бабушку
Валентину Павловну БЯКОВУ
с юбилейным днём рождения!

Сквозь года,
сквозь радости, печали
Ты любовь к нам
в сердце пронесла.
Вырастила дочек,
воспитала,
И для внуков время
ты нашла.
Бабушка любимая и мама,
Наши поздравления прими.

В этот юбилейный день рождения
Говорить мы будем о любви –
О любви к глазам твоим лучистым,
Полным глубины и чистоты,
О надёжном сердце материнском –
Сколько в нём тепла и доброты.
О душе открытой, благородной –
Не кривись ты ею никогда.
Будь же счастлива, родная наша,
Долгие-предолгие года!

Дочери, зятья, внуки

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Хочется выразить свою искреннюю признательность за оказанную гуманитарную помощь для мобилизованных солдат, находящихся в зоне СВО, жителям села Сарала: О.Г. Черновой, В.И. Москвину, Т.Н. Хатмуллиной, М.В. Гавриловой, Н.А. Красноперову, В.В. Токписевой, С.К. Токписеву, Н.В. Аболшевой, Н.А. Злобиной, Н.Ю. Робонен, Л.М. Петухову, В.П. Ряпловой, Т.П. Друговой, Г.Г. Герасименко, З.М. Душеновской, К.Л. Кочкиной, Г.А. Филатовой, И.А. Овчинниковой, Ф.С. Скорбуновой, А.В. Бутенко, Е.К. Пилипишиной, Т.Ю. Усенко, Т.И. Погребной, Т.Н. Ткаченко, Л.Д. Балагызовой, Н.Ф. Кузьминой, Л.Г. Григорьевой, Н.А. Федоренко, А.Д. Кузнецовой, В.Н. Жулёвой, С.М. Погребному, М.М. Шаламовой, Е.В. Погребной, Л.Л. Сергеевой, З.И. Шевченко, Э.Р. Мориц, Л.А. Ткаченко, О.М. Михайловой, Т.С. Скоробогатовой, В.В. Третьяковой, Н.Г. Абдориной, Л.А. Матвеевой, Е.В. Сарану, Н.В. Гузееву, М.Ю. Полевой, Г.В. Гамировой, О.М. Сурушкиной, Л.А. Жулёвой, Г.А. Колодезных, К.Я. Михайловой, А.Н. Цуриной, Н.Л. Кудрявцевой.

От всей души благодарю всех вас за неравнодушные и доброту. Приятно и радостно осознавать, что всегда рядом есть те, кто от души готов оказать помощь и поддержку! Да храни вас Господь!

А.И. МЕЛЬВЕРТ,
глава Саралинского сельсовета

Одема 15 МАРТА с 10.00 до 18.00

**ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА
ВЕРХНЕЙ ОДЕЖДЫ**
(ветровки, плащи, куртки пальто на синтепоне)
швейного предприятия
"МАСТЕР"
(г. Новосибирск)

**п. КОПЬЁВО
ДОМ КУЛЬТУРЫ
ул. Кирова, 18**

Предъявителю купона
скидка 5%

ОЗНАКОМИТЬСЯ С ПРОДУКЦИЕЙ МОЖНО НА САЙТЕ:
odema-nsk.ru

3800 руб., 4800 руб., 4200 руб., 7300 руб., 4900 руб., 3500 руб., 4500 руб., 3600 руб., 4800 руб.

**ОЦИФРОВКА
ВИДЕОКАССЕТ,
ФОТОПЛЁНОК
И СЛАЙДОВ**

Пусть
вспоминания
останутся
навсегда!

п. Копьёво,
пер. Юбилейный, 3/2.
Редакция районной
газеты
"Орджоникидзевский
рабочий"

РАССРОЧКА НА ВСЕ! **0% - 24 мес**

**Стиральная машина
СТ-1951 CENTEK®**

8 КГ
СУШКА
ИНВЕРТОРНЫЙ
МОТОР

33%

44 999
29 999

**Набор для укладки
PHILIPS**

64%

4 199
1 499

ЦЕНАЛОМ Партизанская, 19

Сроки проведения акции с 1 февраля по 31 марта 2023 года. Количество товара ограничено. Не oferta. Известно ограничение. Подробности уточняйте у продавец-консультанта в магазине «ЦЕНАЛОМ» и на сайте cenalom.ru. Стоимость товара в магазине может отличаться от стоимости в интернет-магазине cenalom.ru. ИП Кокурян В.В. ОГРН/ИП: 3020423800022.

Орджоникидзевский РАБОЧИЙ (16+)

Учредитель:
Администрация
муниципального образования
Орджоникидзевский район.
Главный редактор
Н.Ф. ХМЕЛЁВА

Газета зарегистрирована
Управлением
Россвязькомнадзора
по Республике Хакасия.
Регистрационный номер
ПИ №ТУ 19-00020
от 24 ноября 2008 года.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ:
655250, Республика
Хакасия, п. Копьёво,
пер. Юбилейный, 3/2.
Ordjon-rabochy-red@yandex.ru.
Телефоны:
редактор – 2-11-08,
социально-экономический
отдел – 2-13-08,
бухгалтерия – 2-14-08.

Газета выходит 1 раз в неделю.
Индекс ПС386.
Тираж 1500 экз. Цена свободная.
Дата выхода: 10.03.2023 г.
Компьютерный набор и верстка осуществлены
в редакции газеты «Орджоникидзевский рабочий».

Газета отпечатана в ООО «Типография Ха-
касия», 655017, Республика Хакасия, г. Абакан,
ул. Щетинкина, 32.

Мнения, высказанные авторами публикаций,
не всегда совпадают с точкой зрения редак-
ции.
Авторы опубликованных материалов несут
ответственность за точность приведён-
ных фактов.

Публикации, отмеченные словами «рекла-
ма», «на правах рекламы» – платные. За их
содержание редакция ответственности не
несёт.

ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ ПОБЕДЫ



Н. ГАЛЕНКОВСКАЯ,
тренер по дзюдо и самбо

Наши девушки в очередной раз доказали, что они лучшие.

В эти выходные они приняли участие в двух соревнованиях и вернулись домой с заслуженными наградами.

4 марта в Канске прошёл Открытый краевой турнир по самбо среди девушек на призы мастера спорта международного класса О.В. Коваленко, в котором приняли участие более 100 самбистов из Иркутска, Красноярска, Железнодорожска, Зеленогорска, Сосновоборска, Канска, Берёзовки и Хакасии. Хакасию достойно представили наши девушки.

Победителем в своей весовой категории стала Анастасия Сидорова, серебряными призёрами – Варвара Обухова, Полина Киселёва и Ольга Миллер, бронзу завоевала Милена Огородова (тренер Н.С. Галенковская).

Анастасия Сидорова награждена ценным призом за волю к победе.

А 5 марта в Красноярске состоялся Открытый турнир по дзюдо среди девочек на призы школы дзюдо «Davinci Judo». Поборются за медали приехали более 160 спортсменок со всего Красноярского края и Хакасии.

Золотую медаль турнира завоевала Карина Баясникова, бронзовые медали у Екатерины Фейлер, Софьи Митягиной (тренер В.И. Кученок), Варвары Обуховой, Анастасии Сидоровой, Милены Огородовой и Полины Киселёвой (тренер Н.С. Галенковская).

Поздравляем девушек и их мам с победой, а также с весенним праздником 8 Марта! Желаем любви, понимания, прекрасного настроения, пусть исполняются желания и покоряются новые горизонты!



Наталья ХАЛЕВИНА

Закончилась зима, наступает межсезонье, глаз не радуется посеребрившему снегу, а впереди ведь ещё пара месяцев до первой зелени и тёплого солнца. Опять будут переменчивая погода, снег с дождём, слякоть, грязь и лужи... Естественно, проявляются усталость и сонливость, частые простуды, стресс, подавленное настроение – сейчас это случается почти с каждым. Ведь все мы за зиму немного обленели, стали проводить гораздо меньше времени на улице, но гораздо больше – на диване, с чем-нибудь вкусненьким. Как же выбраться из-под тёплого пледа и оторвать себя от сериалов?

В этой статье нет волшебной таблетки. Зато есть простые проверенные советы, которые вполне могут спасти от межсезонной хандры.

Способы эти давно известны: вы наверняка читали о них в книгах или на просторах интернета, слышали от подруг и с экранов телевизоров. Но

МАСЛЕНИЦА НАША ШИРОКАЯ!

В селе Приисковое более двадцати лет не удавалось провести такой замечательный праздник, как Масленица. Новое поколение только по семейным традициям да по новостям телевидения знало, что есть такой праздник, и то немногие. Почему же не проводили праздник? Всем известны наши погодные условия: сильные ветры, холода, да и клуб давно в аварийном состоянии. Но в этом году было решено провести мероприятие в школе. И – ура! – состоялась наша широкая Масленица! Мы узнали, что же это за праздник такой.

Масленица – древний славянский праздник с многочисленными обычаями, дошедшими через века до наших дней. Например, печь блины, ходить в гости, кататься на санях, сжигать чучело. Это весёлые проводы зимы, озарённые ожиданием близкого тепла. Ещё чуть-чуть, и весна вступит в свои права.

На нашей Масленице было всё: самые искренние яркие эмоции, угощения на столах, приготовленные учителями и родителями. И какие столы были – загляденье! Тут и блины, и булочки, и пироги, вкусный ароматный чай и каша – еда наша.

И как же без развлечений? А были и они – различные игры, которые принесли море эмоций! Как ведущая мероприятия, я была скоморохом, и могу сказать, что детям понравились наши игры. Младшие, с их искрящимися глазами, хотели участвовать во всех конкурсах, заражая своей фантастической энергией всех присутствующих! Особенно им понравился конкурс с перетягиванием каната. Каждый ребёнок хотел испытать свою силу. Мальчики постарше соревновались в поднятии гири, показали свою

силу и сноровку. Родители тоже не оставались в стороне: болели за участников и помогали подводить итоги конкурсов, выбирать самых лучших.

Чучело зимы у нас было, но сжечь его не получилось: помешал сильный ветер. Я узнала интересное поверье: оказывается, чучело должно быть безликим, иначе оно может запомнить тех, кто его сжигал, и у этих людей будут неприятности весь год.

Ещё у нас прошла масленичная лотерея. Я, к сожалению, не выиграла главный приз, но ничего, может, в следующий раз повезёт. Все дети остались довольны, потому что призы, пусть и маленькие, достались каждому.

Хочется сказать спасибо родителям – тем, кто пришёл на праздник. Также спасибо нашим прекрасным учителям за эмоции и весеннее настроение. И, конечно, спасибо гостинице «Крепость» за предоставленные призы для лотереи.

Диана СМАЛЬ,
ученица 10-го класса,
член Клуба юных журналистов МБОУ «Приисковская СОШ»
(руководитель Клуба О.В. Григорьева)



ПОРА ВЫХОДИТЬ ИЗ ЗИМНЕЙ СПЯЧКИ

знать и не делать – значит, не знать. Возьмите для себя один-два совета и начните внедрять их уже сегодня.

Ешьте здоровую пищу. Зимняя хандра может вызвать у человека желание употреблять много жирных, сладких продуктов с большим содержанием сахара и углеводов. Нужно устоять перед соблазнами, так как они способствуют быстрому увеличению уровня сахара в крови. Затем наступает резкий спад, и человек начинает себя чувствовать ещё хуже. Поэтому ешьте больше белков и углеводов растительного происхождения: овощи, фрукты, орехи, бобовые, цельные злаки. Самочувствие начнет постепенно улучшаться.

Регулярно выполняйте физические упражнения. Когда хочется лечь в постель и не двигаться,

предоставьте телу физическую активность, тогда химические вещества, выделяющиеся внутри организма при нагрузках, будут благотворно влиять на настроение, психическое здоровье. Кроме этого, регулярная зарядка укрепляет иммунитет, поддерживает в норме вес, снижает риск многих заболеваний.

Комфортное эмоциональное состояние – важный фактор для борьбы с зимней депрессией. Встречи с друзьями и родственниками, новые знакомства и посещения интересных мероприятий помогут пережить неизбежное межсезонье с наименьшими потерями. Родные и друзья нуждаются в вас так же, как и вы в них. Пора уже пригласить их к себе в гости, на чашку чая или бокал глинтвейна с корицей. Разве можно будет хан-

дрить в такой душевной обстановке?

Одно из главных условий, которое нужно соблюдать для того, чтобы справиться с усталостью – это здоровый сон. Старайтесь ложиться спать до полуночи, поскольку такой сон считается самым полезным. Очень важно перед тем, как ложиться спать, проветривать помещение и не пользоваться телефоном: светящийся экран мешает выработке мелатонина, из-за чего вам бывает сложно уснуть.

Как известно, то, что нас окружает, сильно влияет на настроение. С наступлением марта пейзаж за окном перестаёт радовать. Чтобы всегда быть в приподнятом настроении, преобразите вашу квартиру – внесите больше ярких красок в интерьер. Например, смените занавески, переставьте

мебель, чтобы создать иллюзию нового места, купите комнатный цветок. На работе поставьте перед собой оранжевую чашку, повесьте на стене картину с жёлтыми цветами. Когда почувствуете, что накатывает тоска, смотрите на эти яркие цветочные пятна.

По выходным старайтесь как можно больше времени проводить на улице, несмотря на погоду, таким образом вы не только получите необходимую порцию солнца, пусть ещё и зимнего, но и подышите свежим морозным воздухом. Это существенно укрепит ваш иммунитет и поднимет настроение.

Больше улыбайтесь. Заряжая окружение своей искренностью, вы наполните приятными эмоциями.

И помните, что весна не за горами!